

மாநிலநாகரிக

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

மலர் : இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி

மலர் : 16 | சென்னை : காந்திதிகை 4 (19-11-68) செல்வாப் ★ வெளிப்புர : காந்திதிகை 5 (20-11-68) புதன் | இதழ் : 128

ஆந்திர முதல்வரும் அதிர்ச்சி யடைகிறார்

நிதிக் குழு இடைக்கால அறிக்கை பற்றி அதிருப்தி
மசூலிப்பட்டணம், நவ. 19—
“நிதிக் குழுவினர் இடைக்கால அறிக்கை, எனக்குப் பெருமையில் அதிர்ச்சியைத் தந்திருக்கிறது.”
“கடுதலையான வாக்குமூலம் படித்துச் செல்லுகளை அளிப்பதாக மாநில அரசுகள் உறுதியளித்திருக்கின்றன; இதனால் மாநில அரசுகளுக்குக் கடுதலையான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கான நிதிக் குழு கருத்தில் கொள்ளாமல் போனது துரதிருஷ்டவசமானதாகும்.”
“இது அறிக்கையாவது, மாநில அரசுகளுக்கு அறிக்கை அளவில் பயனற்றதாகவும் காலமும், நிதியும் மானதரமும் இருக்கவேண்டும் என்று”
என்று ஆந்திர முதல்வரைச் சே. பி. மனோன் திட்டமிட்ட கருத்து தெரிவித்தார்.

மாநிலங்கள் உரிமையைப் பறிப்பது டெல்லியின் வாடிக்கையாகி விட்டது!

ஆபத்து வேளையில் மக்களுக்கு உதவுவதில் அக்கறையைக் காணோம்

ஏற்றுப்பைத் தட்டிக்கழித்து மாநிலங்கள் மீது சுமத்துவது?—
மக்களவையிலே சே. சுந்தரபன் கண்டனம்

புதுடில்லி, நவ. 19—
“மாநிலங்களுக்குரிய உரிமைகளைப் பறித்துக்கொள்வதிலேயே மத்திய அரசு எப்போதும் ஆர்வம் காட்டி வந்துள்ளது; அதே நேரத்தில், இயற்கைக் கோளாறுகளால் ஏற்படும் துன்பத்தைப் போக்குவதில் அது பொறுப்பைத் தட்டிக்கழித்து, மாநிலங்களின் மீது அதனைச் சுமத்திவிடுகிறது.”
என்று மக்களவையில், சபை உறுப்பினர் சே. சுந்தரபன் அவர்கள், உடனடி நிலையை பற்றிய விவாதத்தின்போது சுட்டிக்காட்டினார். அவர் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது :—

இது சரியல்ல; வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதி ஏதாவது இடத்திலும் மத்திய அரசு உடனடியாக உதவிக்கு வர வேண்டும்; ஆனால் அப்படிச் செய்வதில்லை; இது ஏமாற்றத்தைத் தரவதாக இருக்கிறது.”

தமிழக அரசின் கோள்முதல் திட்டம்

புறநிலையையொட்டி முயற்சிசெய்தல்

வேலூர், நவ. 19—
“அரசியல் வரம்பும் நிதித்தொகைச் சீரமைப்பும், குறிப்பாக தஞ்சை, வட ஆற்காடு மாவட்டங்களில் அடுத்த அறுவடையின்போது ஏற்படக் கோள்முதல் செய்வது என்பது பற்றி அரசு மறு ஆய்வு செய்யும்.”
“எதிர்பார்த்ததைவிட மத்திய கத்தில் புறநிலைய பாதுகாப்பு இருப்பதால், இம்முடிவு எடுக்கப்பட வேண்டியிருக்கிறது.”
என்று உடனடி அமைச்சர் கே. ஏ. மதியழகன் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்.

வாழ்க--

இந்திரா காந்தி!

சென்னை, நவ. 19—
இந்தியாவின் நிலைமையைக் கண்டும், இந்தியாவின் முதல் நிலைமையைக் கண்டும் பண்டித ஜவகர்லால் நேரு அவர்களின் திருமொழிமொழி திருமதி இந்திரா காந்திக்கு இன்றமையது 51.

நகையெழியாமல் உலக அழிவுகூடும் போன்றளவு இலகுவாக, உலக முழுவதிலும் பிந்த நாளில் வாழ்ந்துள்ளவர்கள் வந்து குவிந்துள்ளனர்.

தமிழக முதலமைச்சர் அழிவு அண்டி அவர்களும், பிந்த நாளில் வாழ்ந்து நேரிவிட்டவர்களும்.

நிலைமையைக் கண்டும் மனது வாழ்த்தினால் நேரிவிட்டவர்களாகிறோம்.

வாழ்க இந்திரா காந்தி பல்வாண்டு! —(கு—)

அரசு மருத்துவமனைகளில் தங்கிச் சிகிச்சை பெறுவோர் சலுகை வரம்பை உயர்த்தத் தமிழக அரசு யோசனை

அமைச்சர் எஸ். ஜே. சாதிக் பாட்சா அறிவிப்பு

சென்னை, நவ. 19—
“அரசு மருத்துவமனைகளில் தங்கிச் சிகிச்சை பெறும்படியானவர்களுக்கு மாத வருமானம் உள்ளவர்களுக்கு மட்டும் இல்லாமல் இல்லாமல் சிகிச்சை அளிக்கப்படுகிறது; இல்லாமல் சிகிச்சைக்கான இந்த வருவாய் வரம்பை ரூ. 150 அல்லது 200-ஆக உயர்த்துவது பற்றித் தமிழக அரசு ஆலோசித்து வருகிறது” எனச் சுகாதார அமைச்சர் சாதிக் பாட்சா அறிவித்துள்ளார்.

இதுபற்றி அமைச்சர் மேலும் கூறியதாவது :—

“பண மதிப்புக் குறைந்துவிட்டதனால் இலவச சிகிச்சைக்கான வசூலும் வரம்பை உயர்த்த வேண்டும் என்று சேர்ப்பது சரியானதான்; ஆனால் பணம் கட்டிச் சிகிச்சை பெறும்படியானவர்களுக்கு உயர்த்த வேண்டியதாக இருக்கிறது.”

“பணத்திற்கு மதிப்பு அதிகமாக இருந்த காலத்தில் சிகிச்சைக்குக் குறைந்த கட்டணம் செலவழிக்கப்பட்டது; இப்பொழுது பணத்தின் மதிப்பும் குறைந்து விட்டது—விவசாயமும் அதைத் தோண்டி மட்டு செலவழித்திருக்கின்றனவேண்டும்; ஆனால், பணம் கட்டிச் சிகிச்சை பெறுவதற்குப் பணம் நின்றுவிட்டது.”

இத்தாலியில் சத்தியவானிமுத்து

யோபான்டலவரைச் சந்திப்பார்
வாட்கன் நகர், நவ. 19—
இத்தாலி நாட்டிற்குச் சென்றுள்ள அமைச்சர் சத்தியவானிமுத்து அவர்கள், நேற்று போர்பான்டலரைச் சந்தித்துப் பேசினார்.

பட்டினம் அரசு மருத்துவமனைகளில் உடனடி மருத்துவப்பெறுகிறது; ஆகவே, அந்தக் கட்டணத்தை உயர்த்தலாம் என்பது பற்றியும் அரசு பரிசீலித்து வருகிறது.”

572 இரஷ்யா நிபுணர்கள்

பொகாரோ ஆலைக்காக வருகை

புதுடில்லி, நவ. 19—
பொகாரோ உருக்காலை உருவாக்கும் முதல்நிலைக்குப் பொகாரோ உருக்காலை உருவாக்கத் தொடங்கியுள்ள 572 நிபுணர்கள் வரவுபெறாதகூடு இறியவருகிறது.

வரவிருக்கும் இரஷ்யா நிபுணர்களின் உச்சபட்ச எண்ணிக்கை தான் இப்போது 572 என்று நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது; உண்மையில் எத்தனைபோல் வரவேண்டும் என்பதை அவ்வப்போது நிலைமைக்கேற்பவே தேவைக்கேற்பவும் பொகாரோ, உருக்கு இறுவனத்தின் ருப-சோவியத்திற்குரிய நிபுணர்களை அனுப்புவதற்குச் சேர்ந்து முடிவு செய்வார்களாம்.

இரஷ்யா நிபுணர்களின் எண்ணிக்கையைக் குறைப்பதுபற்றி அரசு எவ்வித யோசனையும் செய்யவில்லை என்று, குறைப்பது பற்றி சோவியத்துக்கு எவ்வித யோசனையும் கருவிலலை என்று தெரிவித்து, 1968 ஆக்டோபர் இறுதியில் பொகாரோவில் 181 சோவியத் நிபுணர்கள் இருந்தனர்.

கழகத்திற்கு முதல் உயற்றி

கூட்டணி வேட்பாளர் போட்டியின்றித் தேர்வு

புதுவை நகராட்சித் தேர்தல் : பாகர்-மனாப்பட்டுத் தொகுதி முடிவு

சென்னை, நவ. 18—
புதுவை மாநில நகராட்சிமன்றத் தேர்தலில் கூட்டணி வேட்பாளர் ஒருவர் போட்டியின்றித் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

புதுவை மாநில நகராட்சிமன்றங்களிலும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம், ரீயல் எட்டிசிங்குடன் சேர்ந்து கூட்டணி அமைத்துப் போட்டியிடுவது தெரிந்தது.

வருகிற திசம்பர் 18-ஆம் நாள் புதுவை மாநிலத்தில் நகராட்சித் தேர்தல்களை வாக்குப் பதிவு நடைபெறும்படி திட்டமிட்டது.

நான்தோறும் 1000 பேர் தற்கொலை!

உலக சுகாதார நிறுவனம் மதிப்பீடு

ஐ. நா., நவ. 19—
உலகம் முழுவதிலும் மாக்ளோன்மீன்க்கு சராசரி ஓயிரம் பேர் தற்கொலை செய்துகொள்கின்றனர்; கிட்டத்தட்ட 5 இலட்சம் பேர் தற்கொலை செய்து கொள்ள உள்ளீடுகள்! இதைப் புள்ளிவிவரத்தை உலக சுகாதார நிறுவனம் மதிப்பீடு அறிவித்துள்ளது.

பல இலட்சம்பேர் தற்கொலை முயற்சிகள் ஈடுபெறுவதாகவும் அது தெரிவிக்கிறது.

84 சதக்கவர்கள் கொண்டு ஒரு புகழ்ச்சியில் இதுபற்றி மேலும் அது தெரிவித்துள்ளது :—
“தற்கொலைகளைத் தவிர்த்துக் கொடுக்கும் ஒரு பெருமையான தற்கொலை செய்து கொள்ளும் மதிப்பீடு உலகம் முழுவதிலும் மதிப்பீடு செய்யப்படும்படி மனதை மாற்ற ஆவன செய்யவேண்டும்.”

இந்தியாவுக்குச் சோதனைக் காலம் குடும்பக் கட்டுப்பாடு தீவிரமாக வேண்டும்

பெரு வெள்ளம் போன்ற மக்கள் தொகைப் பெருக்கத்தை அனை போட்டுத் தடுக்க இந்தியா பெரும் முயற்சி செய்து வருகிறது.

குடும்பக் கட்டுப்பாட்டுத் திட்டங்கள் பல நிறுவப்பெறப்பட்டுவருகின்றன. பின்ன உண்டாவதைத் தடுக்க இந்தியாவில் அறுவடை மருத்துவம் செய்துகொள்ளும் ஆடவர்களின் தொகை எவ்வளவு அதிகமாக?

உலகில் பிற நாடுகள் ஆந்த தினும் இப்பருத்துவம் செய்து கொண்டே மொத்தப்போக்கையும் இட அதிசயம்.

இந்தியாவிலே ஏறத்தாழ 85 இலட்சம் 'ஸ்டூப்' வளங்களைப் பெண்கள் பயன்படுத்தி வருகின்றனர். 1965-ம் ஆண்டு முதல் ஆயிரம் பெண்களுக்கு வழங்கப் பெற்றுள்ள மொத்த 'ஸ்டூப்' 50-இலட்சம்.

13 இலட்சம் டாலர் உதவி

1967-ம் ஆண்டில் யு.எஸ்.ஏ. ஐ.டி. என்ற அமெரிக்க அரசின் வழங்கிய பணி உதவி நிதியும் கருத்துக்குக் கருவிடாக வாங்கி இந்தியாவுக்கு வழங்கப்படுவதாக 13-இலட்சம் டாலர் வழங்கியது.

1967-68 நிதி ஆண்டின் 12 மாதங்களில் குடும்பக் கட்டுப்பாட்டுத் திட்டத்தை அமெரிக்கா நேரடியாக உதவி வழங்கி வருகின்றது. 35 இலட்சம் டாலர் தொகையிலிருந்து இது வழங்கப்படும்.

உலகிலேயே மக்கள் தொகை மிகுந்து ஆசிய நாடுகளில் உலகமக்கள் தொகையில் 100க்கு 50 பேர் இந்தக் கண்டத்தில் வசிக்கின்றனர்.

ஆசியாவில் மக்கள் தொகைப் பெருக்கத்தைத் தடுக்காமல் அப்படியே விட்டுவிட்டால், இன்னும் 32 ஆண்டுகளில்—சி. பி. 2000-ஆண்டுகள்—தற்போது உள்ள 200 கோடி 450 கோடியாகிவிடும்.

அந்த ஆண்டில் உலகின் மக்கட் தொகை 700 கோடியாகிவிடும்—இப்பொழுதுள்ள பிறப்பு விகிதம் கணிசமாகக் குறைக்கப்படாவிடில்.

பிறப்பு விகிதத்தை விரைவில் குறைக்காவிடில், மக்கள், பஞ்சத்தால் மடிவார்!

இந்தியா, குடும்பக் கட்டுப்பாட்டுத் துறையில் அவ்வளவு முன்னேற்றத்தைக் காணும் போதிலும் நிதி வசதியும், பயிற்சி பெற்ற ஊழியர்களும் இல்லாமலேயே ஆகும்.

பாதுபாடு இல்வாத இரயில்!

குழந்தைகள் பெற்ற பரிசு கருநாடக மாநிலத்திலுள்ள குழந்தைகளுக்கு, ரெஞ்சின் நின்னவாக ஒரு அருமையான பரிசு கிடைத்திருக்கிறது.

தலைநகரிலுள்ள பூங்கா ஒன்றில் அவர்களை ஏற்றிக் கொண்டு இரண்டு மைல்கள் சுற்றிவர ஒரு 'பூட்டாணி' எக்ஸ்பிரஸ் (கிளினிக் சிறு இரயில்வண்டி) அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

பெரியவர்களின் இரயில்களில் உள்ள முதல் வகுப்பு கலாசி வகுப்பு போன்ற 'வகுப்புப் பிரிவினை'கள் இந்தக் குழந்தைகளை இரயிலில் இல்லை.

குழந்தைகளிடையே பேசிய மாநில முதலமைச்சர் சீர்திருத்தியும், இலகரக் குழிப் பட்டினம், இதில் பயணம் செய்யும் குழந்தைகளுக்கும் உள்ளவர்கள்—இலகரவர்கள் என்ற பாதுபாடு இலகர புதிய சமுதாயத்தை இடைசியமாக வைத்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று கூறினார்.

மேயர் -- துணை மேயருக்குப் பாராட்டு விழா

கருணாநிதி--மாதவன்--என். வி. என். பங்கேற்று

சென்னை, நவ. 18--புதிய மேயர், துணை மேயரைப் பாராட்டும் வகையில், பெற்று மாலை மாவட்டம்--புகழி தி. மு. ச. சார்பில் 9-வது வட்டம் மீதுட்சி மய்யன் பேட்டையில் சிறப்பாக விழா நடைபெற்றது.

கூட்டத்திற்கு மாவட்ட துணை செயலாளர் ச. பாலன் தலைமை தாங்கினார்.

மாவட்டச் செயலாளர் நீலகாராயணன், பகுதிச் செயலாளர் பி. கே. மாணியன் ஆகியோர் வரவேற்புப் பேசினர்.

தொழர்கள் சேதுராசன், தனசேகரன், பெருமாள், எம். தோராசலம் எம். எஸ். ஏ., வி. எஸ். கோவிந்தராசன் எம். எஸ். ஏ., சட்ட அமைச்சர் செ. மாதவன், அமைப்புச் செயலாளர் என். வி. உராசன் எம். எஸ். சி. ஆகியோர் பேசினர்.

ஆதித்ய மேயர், துணை மேயர் ஆகியோருக்குப் பாராட்டுரை (மாவட்டக் கழகச் சார்பில்) வாசித்த தளிக்கப்பட்டது.

துணை மேயர் கோவிந்தசாமியும், மேயர் வேலூர் டி. காராயணமும் இந்நிதிவித்துப் பேசினர்.

நேரடியாகப் பொதுப்பணி அமைச்சர் மு. கருணாநிதி பேசினார்.

பாராட்டு விழாவை முன்னிட்டு வட்டத்தில் எங்கு நோக்கிலும்

வண்ணவிளக்குகளும், முழக்கங்களைத் தாங்கிய பதாகைகளும், தென்பட்டன. மக்கள் பெரும்திரளாகக் கூடியிருந்தனர்.

உ. பி. ஆசிரியர்களின் 'வியாபாரம்'

தற்புத்திற்குச் சட்டம் இயற்றுகிறது அரசு

உத்தரப் பிரதேசத்திலுள்ள ஓர் ஆசிரியர், பொதுவாக ஒரு நாளைக்கு 12 டியூட்டிகள் வரை வைத்துக்கொண்டிருக்கிறார்.

கல்லூரி ஆசிரியர் ஒருவர், ஒரு நாளைக்கு 23 டியூட்டிகள் கொல்லிக்கொடுப்பது கல்வித்துறையின் கவனத்திற்கு வந்துள்ளது.

இவ்வளவு அதிகமாக டியூட்டிகள் வைத்துக்கொள்வதால், கல்லூரிகளிலும், பள்ளிகளிலும் சரிவர வேலை செய்ய முடிவதில்லை; எனவே, இந்நாட்க் கட்டுப்படுத்தும் வகையில் சட்டம் இயற்றி, உத்தரப் பிரதேச அரசு எண்ணிக்கொண்டிருக்கிறது.

வாக்காளர் பட்டியல் சிவகாசி நவநவிகள் கவனிக்கும்

"சிவகாசி நகராட்சித் தேர்தல் தொடர்பான வாக்காளர் பட்டியல் ஒவ்வொரு வாட்டிலும் கழக முக்கிய தொழர்கள் வசம் உள்ளது. அதனைப் பார்வையிட்டு, திருத்தம் செய்யவேண்டியதோ, புதிதாக வாக்காளர்கள் சேர்க்க வேண்டியதோ இருப்பின் ஆவன செய்யுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்."

"18-11-68 முதல் 18-12-68 முடிய புதிய வாக்காளர்கள் சேர்க்கை நகராட்சி ஆணைக்குழு அங்குச் செய்துகொள்ளலாம்"

என்ற, சிவகாசி நகர தி. மு. க. செயலாளர் ஏ. துரைக்கண்ணன் அறிவிக்கிறார்.

இளைஞர் காங்கிரசுக்காரருக்கு ஓராண்டுக் கடுங்காவல் குடிசைக்குத் தீவைத்த வழக்கில் தீர்ப்பு

தஞ்சை, நவ. 15--கூட்டம் 5-8-68 அன்று, கீழ்வாசல் கோரலுப்பேட்டைத் திரு கிருஷ்ணன் கோவில் சந்தியில் உள்ள பல வீடுகளுக்குத் தீ வைத்ததாக பாலன் என்ற பாலகிருஷ்ணன் என்பவர் மீது இ.பி.கே. 438, 511 பிரிவுப்பு வழக்குத் தொடரப்பட்டு சிறார்ணன் கட்டிய உதவி நிதிபதி,

பாலகிருஷ்ணன், "குற்றவாளி" என்று தீர்ப்பளித்து, ஓராண்டுக் கடுங்காவல் தண்டனை விதித்தார்.

மேற்படி பாலகிருஷ்ணன், தான் இளைஞர் காங்கிரசுக் கட்சியைச் சார்ந்தவன் என்றும், அதனால் பொய் வழக்குப் போடப்பட்டு என்றும் வாதிடலானார்.

டிவிஎஸ் வினியோகிக்கும் உறுப்புகள் நம்பகமானவை

Commercial Wheels		Standard Battery		MICO Fuel Injection Parts		FERODO Brake Linings and Clutch Facings	
Automobile Electrical Equipment		KAP RAYO PARTS		BANCO-ROYAL Gaskets and Radiators		Ap Lubrication Fittings	
Hydraulic Brake System		ROLON Timing Chains		allite Bulbs		BORGE BECK Clutch Spares	
Compressors and Servos		SIRUBBER Engine Mountings and Bushing Kits		FENNER Fan Belts		DOUBLE PART Filter Element	
Clutch Housings, Brake Drums and King pins		Tie Rod Ends		NBC Ball Bearings		ABC Roller Bearings	
Hydraulic Brake Parts		HELLA Horns		TEX Wiper arms and Blades			

டிவிஎஸ் வினியோகிக்கும் உறுப்புகளை உற்பத்தி செய்வோரில் பெரும்பாலோர் தங்கள் தங்கள் துறைகளில் தலைநிறந்தவர். அவை தீண்டாத உற்பத்திகள் என்பதில் ஐயமில்லை.

உங்கள் நம்பிக்கைக்குரியது டிவிஎஸ்

டிவிஎஸ் உறுப்புகள் & சன்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட்
 மதுரை-திருச்சிற்றுவேலி-புதுச்சேரி-கோட்டை-மேலும்-செய்யூர்-திருவள்ளூர்
 கந்தம் மோட்டார்ஸ்
 பிரைவேட் லிமிடெட், மதுரை-
 பெங்களூர்-செத்திரபாடி-விசலாட்டம்
 மதுரை ஆட்டோ சன்ஸ்
 பிரைவேட் லிமிடெட்
 மதுரை-பெங்களூர்-திருவள்ளூர்

